

ИНСТИТУТ ИСТОРИИ ПАРТИИ при ЦК КП АЗЕРБАЙДЖАНА —
ФИЛИАЛ ИНСТИТУТА МАРКСИЗМА-ЛЕНИНИЗМА
при ЦК КПСС

К ИСТОРИИ
ОБРАЗОВАНИЯ
НАГОРНО-
КАРАБАХСКОЙ
АВТОНОМНОЙ
ОБЛАСТИ
АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ
ССР

1918-1925

ДОКУМЕНТЫ И МАТЕРИАЛЫ



АЗЕРБАЙДЖАНСКОЕ
ГОСУДАРСТВЕННОЕ ИЗДАТЕЛЬСТВО
Баку — 1989

1. Предложить Наркомзему АОНК обратить сугубое внимание на улучшение местной породы скота, особенно по восстановлению и улучшению местной породы лошадей.

2. Приблизить к населению заготовительные пункты и обратить внимание на организацию сбыта продуктов крестьянского хозяйства.

3. Создать курсы по подготовке и переподготовке как секретарей сельсоветов, так и работников для низового аппарата.

4. Сосредоточить работу Госплана, ЭКОСО, ВСНХ и Коммунахоза в одном органе.

5. Ускорить разработку местного бюджета и внести таковой на утверждение.

6. Упразднить исполкомы, укрупнив дайрансполкомы, доведя общее их число от 15-ти до 8—9 (с населением от 15 до 20 тысяч в среднем).

7. Снять заведующего Карабахторга, произвести тщательную ревизию.

8. Предложить ВСНХ АОНК снять плату за пользование водой туршсу.

9. Сократить штат административных и канцелярских служащих и за их счет увеличить число учителей, агрономов и ветврачей.

10. Предложить Наркомздраву АОНК сократить число коек в Степанакертской больнице до 50-ти, передав остальные на организацию больниц крупных районов.

11. По отношению к гор. Шуше и его районам признать необходимым следующее:

а) Обращать свою доходную часть бюджета Шуши на его нужды, предложив одновременно пересмотреть налоги, существующие там, в сторону уменьшения.

б) При перевыборах в Советы с ГК АОНК учесть и вопрос о национальных меньшинствах.

в) Предложить Коммунхозу начать работу по благоустройству города, в первую очередь восстановить водопроводы.

г) Предложить ВСНХ принять меры к развитию шелкоткацкого и коврового дела.

д) Считать весьма необходимым открытие кредитных товариществ в г. Шуше.

О принятых мерах по всем пунктам в отдельности прошу поставить в известность СНК.

Предсвнаркома АССР Г. Мусабеков

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 529. Л. 60

ПИСЬМО
ПРЕДСЕДАТЕЛЯ СНК АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР
Г. М. МУСАБЕКОВА В АЗВОДХОЗ

Копия Наркомзем

5 ноября 1925 г.

Ввиду нехватки поливной земли в АОНК, Курдистанском и Кубинском уездах Совнарком признал необходимым при составлении плана оросительных работ АССР иметь в виду означенные уезды.

Предсвнаркома АССР Г. М. Мусабеков
ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 529. Л. 45

ПИСЬМО
НАРОДНОГО КОМИССАРА ПРОСВЕЩЕНИЯ
АЗЕРБАЙДЖАНА
М. КУЛИЕВА В СОВНАРКОМ РЕСПУБЛИКИ

11 ноября 1925 г.

В ответ на ваше отношение от 2-го ноября с/г за № 558/с сообщаю, что на основании соглашения с Наркомпросом Армении в Баку открыт базисный склад Госиздата Армении, каковой предполагает открыть в АОНК книжный магазин.

Относительно же пересмотра состава и характера литературы в библиотеках и избах-читальнях в АОНК, Курдистанском и Кубинском уездах мною сделано соответствующее распоряжение в Главполитпросвет.

ПААФ ИМЛ. Ф. 1. Оп. 85. Д. 529. Л. 3

Наркомпросвещения Кулиев

ИЗ ОТЧЕТА
ПРАВИТЕЛЬСТВА АЗЕРБАЙДЖАНСКОЙ ССР
за 1925—1926 гг.

Автономная область Нагорного Карабаха. По данным Наркомвнудела основную массу населения области составляют ар-

мяне 89,5%, до 10% тюрки и меньше одного процента прочие национальности. За отчетное время главнейшие мероприятия Правительства клонились к дальнейшему укреплению братских отношений между тюркским и армянским населениями, как между трудящимися АОНК и окружающими его уездами, в смысле совместной с ними ликвидации земельных споров, оперировавших банд, угона скота и т. д., так и в самом АОНК выделением населенного по преимуществу тюрками гор. Шуши в самостоятельный административный район. Не меньше внимания уделено на удовлетворение культурных и иных потребностей нацменьшинств области. Так, например, если одна школа приходится на 1012 чел. армянского населения, то для тюркского—на 800 чл., или расходы по местному бюджету на душу армянского населения составляют 4 р. 22 коп., а тюркского—8 р. 23 коп. и т. д.

Переходя к мероприятиям Правительства в области экономики Края, прежде всего следует отметить развитие сельского хозяйства, коим, по имеющимся данным, занято до 95% всего населения АОНК. Основные работы в этой области народного хозяйства, проделанные в общереспубликанском масштабе, по орошению новых земель, восстановлению животноводства, землеустройству, агропропаганде, отнюдь не в меньшем соответственно размере проведены и по АОНК. Особо надлежит подчеркнуть развитие двух отраслей сельского хозяйства, хлопководства и шелководства, имеющих большое значение для АОНК. Так, площадь, занятая под хлопок, увеличилась с 474 дес. в 1924 г. до 1000 дес. в 1926 г. Понемногу восстанавливаются и тутовые насаждения, сильно уменьшившиеся за время империалистической и, в особенности, гражданской войны. Что касается промышленности, то более или менее значительное влияние на жизнь области имеют отрасли—шелкомотальная и производство спирта. Из 36 работавших в довоенное время шелкомотальных фабрик, ныне работают лишь 16, все они сданы в аренду. Производство их с каждым годом увеличивается. В 1927 году, ввиду окончания срока арендных договоров, означенные фабрики во вполне оборудованном виде поступят в ведение «Каршелька», у которого, кроме перечисленных фабрик, находятся в эксплуатации 4 фабрики, числом рабочих до 1095 человек. Спиртовое производство обогатилось в 1925 году новым ректификационным заводом в сел. Аскеран с годовой производительностью в 4 млн. градусов спирта. Этот завод сдан в аренду Карабторгу и Арменторгу, 1926 год закончен с прибылью в 37 тыс. руб. Производственная программа 1926/27 г. определяется в 2500 тыс. градусов. Поступлено к постройке второго ректификационно-

го завода в Варанде. Развивается постепенно и жилищное строительство. В новом центре области—Степанакерте—сдано под застройку более ста участков частным застройщикам, из коих к 1-му декабря 1926 г. возвели уже до 50 жилых домов, в большинстве по 2—3 комнаты. Для восстановления сгоревших жилых строений в селениях в 1926 г. отпущено частью бесплатно, частью на льготных условиях 2338 таксационных саженей.

Не менее значительны успехи Автономной Области в деле народного просвещения. Если до образования автономии в области было 79 школ 1 ступени, из них 10 тюркских, то теперь через три года—137, из коих 20 тюркских. Школ 2 ступени до автономии не было, в 1923/24 г.—3, из них 1 тюркская, а в 1926/27 г.—6, из коих 1 тюркская. Данные о числе учащихся в области говорят, что она вплотную подошла к полному охвату детей школьного возраста (от 8 до 12 лет).

Заканчивая краткий обзор состояния АОНК, небезинтересно отметить национальный состав выборных органов АОНК, от ЦИКа до сельсовета—везде представлены нацменьшинства пропорционально численному составу населения. Так, в ЦИКе—турок 11%, русских 1%, в райисполкомах—14,8% и 3,5% и в сельсоветах—6% и 6%. Автономная Область Нагорного Карабаха имеет все данные к быстрому развитию и процветанию всех областей народного хозяйства...

Здравоохранение в НКАО. В Автономной Области Нагорного Карабаха лечебная сеть состоит из областной больницы в Степанакерте из 100 коек и из пяти больниц по районам, в общей сложности на 50 коек. Кроме этого, в районах имеется 6 врачебных и 8 фельдшерских пунктов, малярийная станция, детская консультация и лаборатория.

Стационарная помощь населению недостаточна. Отсутствие заразного отделения, нервного, детского, кожно-венерического и изоляционного создает весьма тяжелые условия для работы.

Амбулаторная помощь производится через врачебные и фельдшерские пункты. Кроме чисто амбулаторных приемов периодически в отдаленные уголки области откомандированы врачи. Отряды для оказания медицинской помощи на местах. Отсутствие транспорта и удобных путей сообщения является тормозом в деле оказания медпомощи населению.

В области акушерской деятельности следует отметить недостаточность родильных коек, отсутствуют консультации для беременных. Роженицы продолжают обращаться к бабкам-повитухам, от чего нередки случаи патологических родов и других послеродовых осложнений.

Одним из больших пробелов является почти полное отсут-